
 1

                         
 

        Verbale di Seduta 
                 COMUNE DI              DEL  CONSIGLIO  COMUNALE  DI  REGGIO  EMILIA 
            REGGIO EMILIA 
              
 
 

PG: 5047  

L'anno duemilatredici addì     11-undici-       del mese di febbraio alle ore  
16:19 nella sala consiliare, ritualmente convocato, si è riunito il Consiglio Comuna-
le. 
 
 
All'appello erano presenti i seguenti Consiglieri 
 

 
 
         

DELRIO Graziano Si  OLIVO Antonio Si 
ALESSANDRI Angelo No  PARENTI Andrea No 
ANCESCHI Alessandro Si  PIERFEDERICI Roberto Si 
BACCARINI Catia Si  PRANDI Marco Si 
BARBIERI Miles Sì  RINALDI Nando Sì 
BASSI Claudio No  RIVA Matteo Si 
CAMPIOLI Giorgio Sì  RODOLFI Moreno Sì 
CAPELLI Andrea Sì  SALSI Roberto Sì 
CARBOGNANI Luisa Sì  SCARPINO Salvatore Si 
CASELLI Emanuela Sì  SPAGGIARI Antonella No 
CATALIOTTI Liborio No  TERENZIANI Annamaria Si 
CATTANI Luca No  VECCHI Luca Sì 
CAVATORTI Rossana Si  VENTURINI Gigliola Si 
CIGARINI Angelo Sì  VINCI Gianluca Si 
DAMIAN Luca Si      ----- Assessori -----      
D'ANDREA Ernesto No  DE SCISCIO Filomena No 
DE LUCIA Carmine Sì  DEL BUE Mauro Si 
EBOLI Marco No  SASSI Iuna No 
GIOVANNINI Giacomo No  FERRARI Ugo No 
GUALTIERI Rocco No  CATELLANI Giovanni No 
IMMOVILLI Cristian No  CORRADINI Franco No 
IOTTI Matteo Si  SPADONI Uberto Mimmo No 
IRALI Zefferino Sì  GANDOLFI Paolo Si 
MONTANARI Federico Sì  MARAMOTTI Natalia No 
MONTANARI Valeria Si  SASSI Matteo No 
NASUTI Pierino Si    
OLIVIERI Matteo Sì    

 
  Consiglieri presenti: 30 

 
 
    Presiede: CASELLI Emanuela 
 
    Il Vice Segretario Generale: MONTAGNANI Roberto 
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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 11.02.2013 
 
Alle ore 15:07 sono presenti la Presidente Caselli ed i Consiglieri Damian e Giovannini. E' inoltre 
presente l'Assessore Spadoni.  
 
A norma dell'art. 6, comma 2, del regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale, si pro-
cede quindi alla trattazione delle Interpellanza. 
 
Presidente Emanuela Caselli 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Viene introdotto in discussione il punto numero 29 dell'Ordine del Giorno, relativo a “In-
terpellanza del Consigliere Giacomo Giovannini in ordine alla sede dell'Associa-
zione LIPU all'Ex Polveriera ” (I.D. 20) 
 

INTERPELLANZA N. 29 
 
Premesso che  
 
la Giunta ha approvato la delibera n. 236 del 28 novembre u.s. Recante “razionalizzazione 
delle sedi comunali: trasferimenti e conseguenti assegnazioni di nuovi spazi ad associazioni di 
volontariato;  
 
le premesse di tale delibera segnalano che: “nell'ambito del Programma di Rigenerazione 
Urbana del quartiere Mirabello, è ormai giunta alla fase attuativa la proposta progettuale 
che coinvolge i due capannoni dell'ex Polveriera posti sul fronte di via Terrachini; conse-
guentemente occorre dare avvio alle operazioni necessarie per procedere alla consegna dei 
due immobili (nei primi mesi del 2013 l'uno e del 2014 l'altro) liberi da persone o cose; in 
particolare occorre trasferire materiali ed attività ivi allocate tra le quali, in particolare, 
quella di una associazione di volontariato la cui azione ha una valenza importante per il ter-
ritorio circostante e le fragilità degli abitanti dell'adiacente zona stazione”; 
 
nei pressi dell'area dell'ex Polveriera oggetto di assegnazione al Concessionario del Comune 
sono presenti strutture del Comune stesso destinate alle attività dell'Associazione LIPU; 
 
interpella la Giunta per sapere 
 
se le aree ove opera l'Associazione LIPU saranno interessate dagli interventi di riqualifica-
zione dell'ex Polveriera e nel caso come si intende gestire l'eventuale trasferimento, ovvero se 
ne sarà garantita l'ordinaria attività associativa rivolta alla cura dei volatili. 
 

Consigliere Comunale Giacomo Giovannini (Pr. Reggio) 
 

Intervengono nell'ordine:  
 
Consigliere Giacomo Giovannini 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Assessore Mimmo Spadoni 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entra il Consigliere Barbieri. 
Consiglieri presenti n. 4. 
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Consigliere Giacomo Giovannini 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Alle ore 15:15 la Presidente sospende la seduta in attesa dell'arrivo dell'Assessore Paolo 
Gandolfi. 
 
Alle ore 15:17 riprendono i lavori del Consiglio. 
 
Viene introdotto in discussione il punto numero 31 dell'Ordine del Giorno, relativo a “In-
terpellanza del Consigliere Miles Barbieri in ordine ai parcheggi a pagamento in 
zona Ospedale” (I.D. 21) 
 

INTERPELLANZA N. 31 
 
Premesso 
 
che il grave problema dei parcheggi a pagamento davanti all'ospedale S. Maria 
Nuova è vissuto da tutta la cittadinanza come un odioso ed iniquo balzello, vergo-
gnoso per una città civile, perché grava su persone in stato di necessità, spesso di 
prostrazione; 
 
che sarebbe opportuno portare maggiore rispetto a chi si reca in ospedale per pro-
blemi di salute o per visite a famigliari, parenti ed amici; 
 
che ero già intervenuto sul tema qualche mese fa, precisamente ad agosto del 
2012, a fronte dell'ennesima multa rifilata ad un cittadino che era in ritardo a causa 
dei tempi prolungati di un esame medico, interessando direttamente la Direzione 
sanitaria del Santa Maria Nuova; 
 
che la risposta è un misto di dati e giustificazioni, per dire che non avevano inten-
zione di fare assolutamente nulla, ribadendo che risultava impossibile chiudere il 
parcheggio per la sua conformazione; 
 
che sarebbe stato un costo ribaltato sui cittadini e che comunque, era già ora pos-
sibile, per l'utente tecnologicamente più “evoluto”, pagare la somma precisa; 
 
Considerato 
 
che sarebbe sufficiente rivedere la circolazione nel parcheggio, gestendo un punto 
unico di entrata ed uscita ed installare una macchina che permetta il pagamento al-
l'uscita secondo il tempo trascorso; 
 
Interpella la Giunta per sapere se intende intervenire, motu proprio o con chi con-
dividere, al fine di: 
 
ridisegnare e apportare le necessarie modifiche strutturali al parcheggio in novella, 
al fine di dotarlo di un idoneo sistema di pagamento automatico in uscita; 
 
collocare, all'interno dell'Ospedale, una macchina obliteratrice che permetta di an-
nullare la spesa del parcheggio a fronte della presentazione di ricevuta di paga-
mento per esami o visite mediche effettuate nella stessa giornata.  
 

Consigliere Comunale Miles Barbieri (Gr. Misto) 
 



 5

Intervengono nell'ordine: 
 
Consigliere Miles Barbieri 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Assessore Paolo Gandolfi 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Miles Barbieri 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Viene introdotto in discussione il punto numero 32 dell'Ordine del Giorno, relativo a “In-
terpellanza del Consigliere Luca Damian in ordine alla sicurezza di Via Migliorati” 
(I.D. 22) 
 

INTERPELLANZA N. 32 
 

PREMESSO CHE 
 

I commercianti e gli abitanti di Via Migliorati richiamano, come già accaduto nume-
rose volte in passato senza esito positivo, l'attenzione dell'amministrazione co-
munale sullo stato di scarsa funzionalità in rapporto all'elevato transito di auto, e  
di insufficiente illuminazione della via stessa; 

 
Gli stessi evidenziano lo stato di sgretolamento del fondo stradale, con buche pe-

ricolose per chi transita a piedi e in bicicletta. Da molto tempo inoltre, all'altezza 
del civico 1, è presente una placca metallica forse per coprire una voragine sot-
tostante; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
• Risulta inoltre da segnalare, che gli spazi adibiti a parcheggio, quando occupati, 

in alcuni punti della via creano gravi difficoltà alle auto in uscita dai cortili inter-
ni: i residenti sono pertanto a chiedere la modifica della tracciatura delle linee di 
limitazione delle piazzole di parcheggio; 

 
• I residenti e i commerciabnti segnalano che l'illuminazione della via nelle ore 

serali risulta insufficiente, inficiando la tranquillità di coloro che si trovano a 
transitare a piedi; 

 
• I cassonetti dei rifiuti necessitano di una dimensione più opportuna in rapporto 

allo spazio necessario per il transito delle auto; 
 

INTERPELLA  
 

1. La S.V. Di come l'Amministrazione Comunale intende affrontare le argomen-
tazioni sopra citate al fine di dare corrette e doverose risposte alle obiezioni e 
alle preoccupazioni dei cittadini. 

 
Consigliere Comunale Luca Damian (U.D.C.)  

 
Intervengono nell'ordine:  
 
Consigliere Luca Damian 
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(Per motivi tecnici non è stata possibile la registrazione dell'intervento) 
 
Assessore Paolo Gandolfi 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Luca Damian 
(Per motivi tecnici non è stata possibile la registrazione dell'intervento) 
 
Alle ore 15:41 la Presidente sospende la seduta in attesa delle ore 16:00, ora in cui si ter-
rà l'appello. 
 
Alle ore 16:19 su invito del Presidente, il Segretario Generale procede all'appello nomina-
le al fine di verificare l'esistenza del numero legale per poter validamente deliberare ai 
sensi dell'art. 6, comma 1, del regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale. 
Risultano presenti n. 30 Consiglieri pertanto la seduta viene dichiarata legalmente valida. 
Scrutatori: Salsi, Cavatorti, Damian. 
 
COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE: COMMEMORAZIONE DEL CENTENARIO 
DELLA NASCITA DI GIUSEPPE DOSSETTI 
 
Presidente Emanuela Caselli 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entra il Consigliere Gualtieri. 
Consiglieri presenti n. 31. 
 
Avvocato Danilo Morini 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entrano i Consiglieri Bassi, Immovilli, Giovannini. 
Consiglieri presenti n. 34. 
entra l'Assessore Juna Sassi. 
 
Consigliere Matteo Riva 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Angelo Cigarini 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Cristian Immovilli 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entra il Consigliere Cataliotti. 
Consiglieri presenti n. 35. 
 
Presidente Emanuela Caselli 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Sindaco Graziano Delrio 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entra il Consigliere Parenti. 
Consiglieri presenti n. 36. 
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Presidente Emanuela Caselli 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Viene introdotto in discussione il punto numero 3 dell'Ordine del Giorno, relativo a “Ap-
provazione del Verbale della Seduta Consiliare del 28 gennaio 2013” (I.D. 23) 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara aperta la fase della discussione … dichiara chiusa la fase della discussione e di-
chiara aperta la fase della dichiarazione di voto … dichiara chiusa la fase della dichiara-
zione di voto e dichiara aperta la votazione. (Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Escono il Sindaco Delrio ed i Consiglieri Cigarini, Rodolfi, Venturini, Gualtieri, Immovilli, 
Iotti, Irali, Olivieri, Nasuti, Parenti 
Consiglieri presenti n. 25. 
 
Il Presidente mette in votazione la Delibera n. 3 (Approvazione del Verbale della Sedu-
ta Consiliare del 28 gennaio 2013 ) e ne 
 

Proclama 
 

il seguente esito  
 
PRESENTI :  25 
ASTENUTI:  7   Barbieri, Riva (Gr. Misto) – Vinci (L.N.P.) - Cataliotti, Terenziani (P.d.L.) - 
       Giovannini (Pr. Reggio) – Damian (U.D.C.)  
VOTANTI:  18 
FAVOREVOLI :  17   Anceschi, Baccarini, Campioli, Capelli, Carbognani, Caselli, Cavatorti, 
     De Lucia, Montanari Federico, Montanari Valeria, Olivo, Pierfederici, 
      Prandi, Rinaldi, Salsi, Scarpino, Vecchi (P. Democr.)  
CONTRARI :  1   Bassi (P.d.L.)     
 
Il Consiglio approva.   
 
Viene introdotto in discussione il punto numero 5 dell'Ordine del Giorno, relativo a “Modi-
fica dell'Art. 12 Co. 3 del vigente Statuto Comunale relativo a “Funzioni proprie” del 
Comune” (I.D. 24) 
 
Presidente Emanuela Caselli 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Escono i Consiglieri Vinci e Capelli. 
Consiglieri presenti n. 23. 
 
Consigliere Annamaria Terenziani 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entrano i Consiglieri Cigarini e Rodolfi. 
Consiglieri presenti n. 25. 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara aperta la fase di discussione … Comunica la presentazione di un Emendamento 
alla Delibera n. 5, prima firmataria la Consigliera Valeria Montanari. (Si rinvia alla regi-
strazione della seduta) 
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Entrano i Consiglieri Venturini e Olivieri. 
Consiglieri presenti n. 27. 
 

EMENDAMENTO N. 1 - DELIBERA N. 5 
 

Alla proposta di delibera P.G. n. 2925 del 31/1/2013, il punto 1 del dispositivo, lett. 
Y) è sostituita dalla seguente: 
 
Y) Il Comune di Reggio riconosce il diritto umano dell'acqua, ossia l'accesso al-
l'acqua potabile come diritto umano, universale, indivisibile, inalienabile e lo status 
dell'acqua come bene comune pubblico. 
Garantisce che la proprietà e la gestione degli impianti, della rete di acquedotto, 
distribuzione, fognatura e depurazione siano pubbliche e inalienabili, nel rispetto 
delle normative comunitarie e nazionali. 
Garantisce che la gestione del servizio idrico integrato, riconosciuto come servizio 
pubblico locale di interesse generale, non persegua scopi di lucro e sia sottratta ai 
principi della libera concorrenza, mediante un soggetto a proprietà pubblica. 
Garantisce la gestione partecipativa del bene comune acqua, orientata a criteri di 
efficienza, risparmio, solidarietà, trasparenza, sostenibilità, con finalità di carattere 
sociale ed ecologico, salvaguardando le aspettative e i diritti delle generazioni fu-
ture.  
 

Consigliere Comunale Valeria Montanari (P. Democr.) 
 
Consigliere Valeria Montanari 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entrano i Consiglieri Spaggiari e Gualtieri. 
Consiglieri presenti n. 29. 
 
Consigliere Matteo Olivieri 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entrano i Consiglieri Immovilli, Iotti e Irali. 
Consiglieri presenti n. 32. 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara chiusa la fase della discussione e dichiara aperta la fase della dichiarazione di 
voto relativamente all'Emendamento n. 1. (Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entrano i Consiglieri Prenti e Nasuti. 
Consiglieri presenti n. 34. 
 
Consigliere Giacomo Giovannini 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entra il Sindaco Graziano Delrio. 
Consiglieri presenti n. 35. 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara chiusa la fase della dichiarazione di voto e dichiara aperta la votazione dell'E-
mendamento n. 1. (Si rinvia alla registrazione della seduta) 
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Il Presidente mette in votazione l'Emendamento n. 1 relativo alla Delibera n. 5 e a fir-
ma della Consigliera Montanari Valeria e ne 
 

Proclama 
 

il seguente esito  
 
PRESENTI :  35 
ASTENUTI:  13   Spaggiari (C.A.) - Barbieri (Gr. Misto) – Bassi, Cataliotti, Gualtieri,  
         Immovilli, Terenziani (P.d.L.) - Giovannini, Iotti, Irali, Parenti (Pr. Reggio) 
         – Olivieri (Re 5 Ste) - Damian (U.D.C.)  
VOTANTI:  22 
FAVOREVOLI :  22   Riva (Gr. Misto) - Anceschi, Baccarini, Campioli, Carbognani, Caselli, 
      Cavatorti, Cigarini, De Lucia, Montanari Federico, Montanari 
Valeria,       Olivo, Pierfederici, Prandi, Rinaldi, Rodolfi, Salsi, Scarpino, 
Vecchi,       Venturini (P. Democr.) - Nasuti (S.E.L.) - Delrio (Sindaco)  
CONTRARI :  0   
 
Il Consiglio approva all'unanimità.   
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara aperta la fase della dichiarazione di voto relativamente alla Delibera n. 5 … Di-
chiara chiusa la fase della dichiarazione di voto e dichiara aperta la votazione. (Si rinvia 
alla registrazione della seduta) 
 
Entra il Consigliere Vinci. 
Consiglieri presenti n. 36. 
 
Il Presidente mette in votazione la Delibera n. 5 (Modifica dell'Art. 12 Co. 3 del vigente 
Statuto Comunale relativo a “Funzioni proprie” del Comune)  e ne 
 

Proclama 
 

il seguente esito  
 
PRESENTI :  36 
ASTENUTI:  3   Vinci (L.N.P.) - Bassi, Immovilli (P.d.L.)  
VOTANTI:  33 
FAVOREVOLI :  33   Spaggiari (C.A.) - Barbieri, Riva (Gr. Misto) - Anceschi, Baccarini,  
    Campioli, Carbognani, Caselli, Cavatorti, Cigarini, De Lucia,  
    Montanari Federico, Montanari Valeria, Olivo, Pierfederici, Prandi, 
     Rinaldi, Rodolfi, Salsi, Scarpino, Vecchi, Venturini (P. Democr.) - 
     Cataliotti, Gualtieri, Terenziani (P.d.L.) - Giovannini, Iotti, Irali, 
Parenti     (Pr. Reggio) – Olivieri (Re 5 Ste) - Nasuti (S.E.L.) - Delrio 
(Sindaco) –     Damian (U.D.C.)  
CONTRARI :  0   
 
Il Consiglio approva all'unanimità.   
 
Viene introdotto in discussione il punto numero 27 dell'Ordine del Giorno, relativo a “Mo-
zione di Iniziativa Popolare “Aperture dell'uscita in Via Gattalupa della Tangenziale 
Sud-Est”” (I.D. 25) 
 

MOZIONE DI INIZIATIVA POPOLARE 
“APERTURA DELL'USCITA IN VIA GATTALUPA DELLA 
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TANGENZIALE SUD-EST” 
 
Noi sottoscritti, cittadini iscritti alle liste elettorali del Comune di Reggio Emilia, ai 
sensi dell'art. 63 dello Statuto Comunale, chiediamo che venga messa in discus-
sione la seguente Mozione d'Iniziativa Popolare 
 

PREMESSO CHE 
 

L'immissione in via Gattalupa dalla rotonda della tangenziale sud-est discussa in 
consiglio di circoscrizione il 5/07/2012 che è stata chiusa consentiva agli abitabti di 
via Scaruffi, via Lombroso, via Pascarella e via Gattalupa un normale accesso alle 
proprie abitazioni. 
 
Le opzioni viabilistiche rimanenti agli abitanti nel quartiere comportano un dispen-
dio di tempo e denaro che per molti abitanti e lavoratori del quartiere, consideran-
do anche il solo tratto casa-lavoro, risulta inaccettabile.  
 
Molti cittadini non erano a conoscenza dell'avvenuta decisione perché il processo 
partecipativo ha interessato via Gattalupa e all'atto pratico i residenti delle altre via 
non ne erano a conoscenza. 
 

Tutto ciò premesso, il Consiglio Comunale di Reggio Emilia 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
 

Alla riapertura del tratto di via Gattalupa in entrambi i sensi di marcia consentendo 
così l'immissione veicolare dalla tangenziale sud-est. 
 
Presidente Emanuela Caselli 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Signor Matteo Salardi 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Comunica che sono stati presentati due Ordini del Giorno a firma rispettivamente del Ca-
pogruppo Giovannini e del Consigliere Matteo Olivieri ... Dichiara aperta la fase della di-
scussione in merito alla Mozione n. 27. (Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 

ORDINE DEL GIORNO N. 1 – MOZIONE N. 27 
 

Il Consiglio Comunale  
 
vista la mozione d'iniziativa popolare recante “Apertura dell'uscita in via Gattalupa 
della tangenziale sud-est”; 
 
preso atto della discussione sviluppatasi durante la seduta della Commissione 
consiliare uso e assetto del territorio del 7 febbraio scorso; 
 
tenuto conto degli intenti e degli obiettivi del programma di rigenerazione urbana 
denominato “Parco del Rodano, il paesaggio tra le Acque Chiare e il Mauriziano”;  
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valutata l'opportunità di integrare gli interventi sino ad oggi sviluppati dall'Ammini-
strazione per corrispondere all'esigenza di eliminare il traffico di attraversamento 
improprio dei quartieri attraversati dalla strada in questione; 
 
impegna la Giunta 
 
a riaprire in entrambi i sensi di marcia il tratto di via Gattalupa posto sulla rotonda 
dalla tangenziale sud-est; 
 
ad impedire il transito veicolare sul ponte del Rodano programmandone la riquali-
ficazione nell'ambito del programma di rigenerazione urbana di cui alle premesse e 
relazionando entro sei mesi alla competente Commissione gli effetti di tale provve-
dimento. 
 

Consigliere Comunale Giacomo Giovannini (Pr. Reggio)  
 
 

ORDINE DEL GIORNO N. 2 – MOZIONE N. 27 
 

ORDINE DEL GIORNO IN MERITO AD INNOVAZIONI ED AL COINVOLGIMENTO 
POPOLARE NELLA LIMITAZIONE DEL TRAFFICO DI VIA GATTALUPA 

 
Premesso che: 
 
• Riguardo alle soluzioni per limitare e moderare il traffico in via Gattalupa i 

cittadini hanno espresso, nell'apposita Commissione consiliare aperta al pub-
blico, posizioni differenti, riassumibili in favorevoli e contrari alla riapertura del-
l'accesso alla Tangenziale sud, con alcuni dubbi espressi circa l'aumento del 
traffico veicolare in altre strade del quartiere in seguito alle limitazioni adottate;  

• molti cittadini hanno lamentato di non essere stati informati delle occasioni 
pubbliche di confronto con l'Amministrazione; 

• di recente è stata chiusa al traffico con accesso per soli residenti via della 
Rivaltella, tra Reggio ed Albinea, una strada poco trafficata, lungo la quale insi-
stono pochissime abitazioni, su cui l'impatto dei veicoli è minimo in quanto so-
no pochissimi i ricettori interessati. Agli abitanti di via della Rivaltella è stato 
fornito un telecomando per azionare un dispositivo mobile di interdizione all'ac-
cesso, nella fattispecie una sbarra mobile, ma in altri casi in città vengono usati 
pilomat; 

• lo stesso Assessore Paolo Gandolfi ha sottolineato in Commissione che la 
chiusura al traffico tramite sistemi mobili è considerata una soluzione molto e-
voluta di regolazione in alcuni Stati europei all'avanguardia nella mobilità so-
stenibile; 

• l'Amministrazione ha previsto diverse possibilità di intervento anche sulla 
moderazione e limitazione del traffico, che avrebbero un costo economico da 
sottoporre a confronto con altre possibilità; 

 
Ritenuto che sia da ricercare una migliore comunicazione nei confronti di tutti i re-
sidenti in qualche modo interessati alla chiusura di via Gattalupa per le prossime 
occasioni di confronto pubblico, come ad esempio il coinvolgimento degli stessi 
abitanti di tutte le strade interessate nel volantinaggio informativo; 
 
Ritenuto altresì che per un corretto rapporto costi benefici vada studiata l'alternati-
va di utilizzare sistemi di interdizione all'accesso con dispositivi mobili in accesso 
alla Tangenziale verso via Gattalupa, quali pilomat azionabili con telecomando, e 
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che tale possibilità potrebbe avvicinare le posizioni di gruppi di cittadini oggi con-
trapposti sulle diverse e possibili soluzioni; 
 
Il Consiglio Comunale impegna la Giunta: 
a studiare nuove e più efficaci forme di comunicazione coi cittadini, coinvolgendo 
gli stessi abitanti di tutte le strade interessate nel volantinaggio informativo riguar-
do a riunioni pubbliche, e garantendo la diffusione documentale attraverso appositi 
spazi web, come avviene per molti altri provvedimenti di limitazione al traffico; 
ad aggiungere, nel novero delle proposte, l'adozione di sistemi mobili di interdizio-
ne all'accesso, ad esempio pilomat, dalla Tangenziale a via Gattalupa, affinché i re-
sidenti possano avere un quadro più completo delle varie soluzioni possibili; 
a valutare se esistono peggioramenti del traffico veicolare in altre strade del quar-
tiere attorno a via Gattalupa in seguito alle limitazioni adottate, o comunque se 
sussistono problemi di congestione o attraversamento pericoloso in altre strade 
del quartiere.  
 

      Consigliere Comunale Matteo Olivieri (Re 5 Ste)  
 
Consigliere Rocco Gualtieri 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Matteo Iotti 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Gigliola Venturini 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Giacomo Giovannini 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Comunica che è stato presentato l'Ordine del Giorno n. 3 a firma del Consigliere Luca 
Vecchi. (Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 

ORDINE DEL GIORNO N. 3 – MOZIONE N. 27 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Considerato 
 

Che la Classificazione Funzionale del Comune di Reggio Emilia definisce Via Gatta-
lupa come strada locale, a cui restano unicamente le funzioni di accesso terminale 
ai singoli insediamenti; 
 
Nel corso degli anni recenti, anche a seguito dell'apertura della tangenziale sud-
est, la viabilità di Via Gattalupa, a nord della rotonda sita sulla tangenziale, ha visto 
peggiorare sensibilmente le condizioni di sicurezza per i cittadini residenti a causa 
dell'aumentato traffico di attraversamento improprio; 
 
Il confronto con i cittadini della zona, anche a seguito delle rilevazioni sui flussi di 
traffico (quasi 3.000 auto al giorno), hanno condotto l'amministrazione comunale 
ad assumere il provvedimento di chiusura dell'accesso a Via Gattalupa in direzione 
nord in entrata dalla rotonda della tangenziale;   
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Nel corso degli ultimi mesi la viabilità della zona si è ridotta di oltre il 50% con al-
meno 1000 auto/giorno in meno che percorrevano impropriamente via Gattalupa 
come strada di attraversamento; 
 
Dopo la chiusura, questa 1000 auto hanno utilizzato altre strade limitrofe, princi-
palmente via Pincelli, progettata e realizzata apposta come collegamento tra la 
Tangenziale Sud-Est e via Einstein, alternativo a via Gattalupa, senza peggiorare la 
situazione in tali strade che hanno ancora una capacità di carico residuo sufficien-
te a sopportare tale scopo; 
 

Visto 
 

Che un comitato di cittadini, residenti principalmente in via Delbue e via Scaruffi, 
hanno legittimamente posto problemi in ordine al disagio ad essi arrecato da tale 
provvedimento; 
 

Valutato 
 

nella discussione tenutasi in commissione consiliare, l'interesse di tutti i cittadini  
salvaguardare esigenze di sicurezza viabilistica nella zona; 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
 

insieme con i propri uffici tecnici, congiuntamente al monitoraggio costante della 
soluzione attualmente adottata, a valutare le ulteriori ipotesi di risoluzione del pro-
blema presentate nella competente commissione, tra cui, compatibilmente con le 
risorse finanziarie disponibili, provvedimenti di moderazione pesante del traffico 
lungo il corso di via Gattalupa nord tra via Einstein e la Tangenziale Sud-Est, o, in 
alternativa, a valutare l'interruzione della circolazione in corrispondenza del ponte, 
rivalutando la eventuale riapertura dello svincolo in entrata dalla tangenziale solo 
dopo la realizzazione di tali interventi. 
 
Consiglieri Comunali Andrea Capelli, Valeria Montanari e Luca Vecchi (P. Democr.) 

 
Consigliere Miles Barbieri 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Claudio Bassi 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entra il Consigliere Capelli. 
Consiglieri presenti n. 37. 
 
Consigliere Andrea Capelli 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Gianluca Vinci 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Matteo Olivieri 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Andrea Parenti 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
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Presidente Emanuela Caselli 
Comunica la chiusura della fase della discussione. (Si rinvia alla registrazione della sedu-
ta) 
 
Assessore Paolo Gandolfi  
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Comunica la chiusura della fase introduttiva e dà la parola al cittadino Matteo Salardi. (Si 
rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Signor Matteo Salardi 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Comunica la apertura della fase della dichiarazione di voto relativamente all'Ordine del 
Giorno n. 1. (Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Giacomo Giovannini 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Gianluca Vinci 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Luca Vecchi 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Matteo Riva  
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Claudio Bassi  
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara chiusa questa fase di dichiarazione di voto e dichiara aperta la votazione del-
l'Ordine del Giorno n. 1 inerente la Mozione n. 27. (Si rinvia alla registrazione della sedu-
ta) 
 
Il Presidente mette in votazione l'Ordine del Giorno n. 1 relativo alla Mozione n. 27 e a 
firma del Consigliere Giacomo Giovannini (Pr. Reggio)  e ne 
 

Proclama 
 

il seguente esito  
 
PRESENTI :  37 
ASTENUTI:  1   Barbieri (Gr. Misto)  
VOTANTI:  36 
FAVOREVOLI :  17   Spaggiari (C.A.) - Riva (Gr. Misto) – Vinci (L.N.P.) - De Lucia,  
    Olivo, Scarpino (P. Democr.) - Bassi, Cataliotti, Gualtieri, Immovilli, 
    Terenziani (P.d.L.) - Giovannini, Iotti, Irali, Parenti (Pr. Reggio) –  
    Olivieri (Re 5 Ste) - Damian (U.D.C.)  
CONTRARI :  19    Anceschi, Baccarini,  Campioli, Capelli, Carbognani, Caselli, Cavatorti, 
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         Cigarini, Montanari Federico, Montanari Valeria, Pierfederici, Prandi,  
                    Rinaldi, Rodolfi, Salsi, Vecchi, Venturini (P. Democr.) - Nasuti (S.E.L.) - 
           Delrio (Sindaco)  
 
Il Consiglio respinge.   
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara aperta la fase di dichiarazione di voto dell'Ordine del Giorno n. 2 inerente la Mo-
zione n. 27 … dichiara chiusa la fase della dichiarazione di voto e dichiara aperta la vota-
zione dell'Ordine del Giorno n. 2 inerente la Mozione n. 27.  (Si rinvia alla registrazione 
della seduta) 
 
Escono i Consiglieri Vinci e Parenti. 
Consiglieri presenti n. 35. 
 
Il Presidente mette in votazione  l'Ordine del Giorno n. 2 relativo alla Mozione n. 27 e 
a firma del Consigliere Matteo Olivieri (Re 5 Ste)  e   e ne 
 

Proclama 
 

il seguente esito  
 
PRESENTI :  35 
ASTENUTI:  14   Capelli, Caselli, Cavatorti, Pierfederici, Rodolfi, Salsi, Vecchi, Venturini (P. 
         Democr.) - Bassi, Cataliotti, Gualtieri, Immovilli, Terenziani (P.d.L.) -  
         Giovannini (Pr. Reggio)  
VOTANTI:  21 
FAVOREVOLI :  20   Spaggiari (C.A.) - Barbieri, Riva (Gr. Misto) - Anceschi, Baccarini,  
    Campioli, Carbognani, Cigarini, De Lucia, Montanari Federico,  
    Montanari Valeria, Olivo, Prandi, Rinaldi, Scarpino (P. Democr.) - Irali 
    (Pr. Reggio) – Olivieri (Re 5 Ste) - Nasuti (S.E.L.) - Delrio (Sindaco) – 
    Damian (U.D.C.)  
CONTRARI :  1   Iotti (Pr. Reggio)  
 
Il Consiglio approva.   
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara aperta la fase di dichiarazione di voto dell'Ordine del Giorno n. 3 inerente la Mo-
zione n. 27.  (Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Giacomo Giovannini 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Gianluca Vinci 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Consigliere Claudio Bassi 
(Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara chiusa la fase di dichiarazione di voto dell'Ordine del Giorno n. 3 inerente la Mo-
zione n.27 e dichiara aperta la votazione dell'Ordine del Giorno n. 3 inerente la Mozione 
n. 27. (Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entrano i Consiglieri Parenti e Vinci. 
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Esce il Consigliere Olivo. 
Consiglieri presenti n. 36. 
 
Il Presidente mette in votazione l'Ordine del Giorno n. 3 relativo alla Mozione n. 27 e a 
firma dei Consiglieri Andrea Capelli, Valeria Montanari e Luca Vecchi (P. Democr.)  
e ne 
 

Proclama 
 

il seguente esito  
 
PRESENTI :  36 
ASTENUTI:  3    Barbieri (Gr. Misto) - Venturini (P. Democr.) - Olivieri (Re 5 Ste) 
VOTANTI:  33 
FAVOREVOLI :  21   Riva (Gr. Misto) - Anceschi, Baccarini, Campioli, Capelli, Carbognani, 
      Caselli, Cavatorti, Cigarini, De Lucia, Montanari Federico, 
Montanari       Valeria, Pierfederici, Prandi, Rinaldi, Rodolfi, Salsi, Scarpino, 
Vecchi        (P. Democr.) - Nasuti (S.E.L.) - Delrio (Sindaco)  
CONTRARI :  12   Spaggiari (C.A.) - Vinci (L.N.P.) - Bassi, Cataliotti, Gualtieri, Immovilli, 
    Terenziani (P.d.L.) - Giovannini, Iotti, Irali, Parenti (Pr. Reggio) –  
   Damian (U.D.C.)    
 
Il Consiglio approva.   
 
Presidente Emanuela Caselli 
Dichiara aperta la fase di dichiarazione di voto inerente la Mozione di Iniziativa Popolare 
n. 27 …   Dichiara chiusa la fase della dichiarazione di voto e dichiara aperta la votazione 
della Mozione Popolare. (Si rinvia alla registrazione della seduta) 
 
Entra il Consigliere Olivo. 
Esce il Consigliere Iotti. 
Consiglieri presenti n. 36. 
 
Il Presidente mette in votazione  la Mozione di Iniziativa Popolare n. 27 (Mozione di I-
niziativa Popolare “Aperture dell'uscita in Via Gattalupa della Tangenziale Sud-
Est”) e   e ne 
 

Proclama 
 

il seguente esito  
 
PRESENTI :  36 
ASTENUTI:  7   Barbieri (Gr. Misto) - De Lucia, Olivo, Prandi, Scarpino (P. Democr.) -  
           Olivieri (Re 5 Ste) - Nasuti (S.E.L.)  
VOTANTI:  29 
FAVOREVOLI :  12   Spaggiari (C.A.) - Riva (Gr. Misto) – Vinci  (L.N.P.) - Bassi, Cataliotti, 
      Gualtieri, Immovilli, Terenziani (P.d.L.) - Giovannini, Irali, Parenti 
(Pr.       Reggio) - Damian (U.D.C.)  
CONTRARI :  17   Anceschi, Baccarini, Campioli, Capelli, Carbognani, Caselli, Cavatorti, 
    Cigarini, Montanari Federico, Montanari Valeria, Pierfederici, Rinaldi, 
    Rodolfi, Salsi, Vecchi, Venturini (P. Democr.) - Delrio (Sindaco)    
 
Il Consiglio respinge.   
 
La seduta termina alle ore 20:15. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 

IL PRESIDENTE 
              F.to CASELLI EMANUELA    
 
IL CONSIGLIERE ANZIANO                                                   IL VICE SEGRETARIO GENERALE  
 F.to VECCHI          F.to MONTAGNANI 
         
 
 

CERTIFICATO DI PUBLICAZIONE 
 
 
 
Si certifica che il presente verbale è stato posto in pubblicazione all’Albo Pretorio il giorno   
11/03/2013 e  che vi resterà sino a    27/03/2013,  a norma dell’art. 124 del Dlgs. n. 267/2000. 

 
Dalla Residenza Municipale, li 11/03/2013 
 
 
IL MESSO COMUNALE                        IL VICE SEGRETARIO GENERALE  
     F.to DE MICCO       F.to MONTAGNANI 
 
 
 
Il presente verbale è stato approvato dal Consiglio Comunale nella seduta del   04/03/2013                   
con atto n. 5957/29 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
  


